

GÂNDURI ȘI FAPTE CULTURALE

Viața și moartea legionară

D. prof. Constantin Stoicănescu a rostit la postul nostru de radio, în seara zilei de 9 Ianuarie 1941, o conferință despre sensul vieții și morții legionare. Felul cum d. prof. Stoicănescu pune și rezolvă problema socotim că trebuie să fie cunoscut de toți legionarii. O reproducem:

Prin subiectul care mi s'a fixat, trebuie să vorbesc despre atitudinea legionarului în viață și în fața morții.

Această atitudine este determinată de înțelegerea pentru Patrie. Prin sentimentul de patrie, ne împlinim soarta națiunii și prin națiune, ne încadrăm în veșnicie.

„Patria pentru noi” — cum spunea Banea — „nu este o ficțiune ci o adâncă realitate. Ea trăiește însumând în viața ei, viețile noastre individuale de ieri, de azi și de mâine. Prin aceasta stă mai presus de noi și interesele ei sunt veșnice. În contrast cu mentalitatea care a pus pe individ în centrul tuturor preocupărilor noi subordonăm ființa noastră cu toate manifestările, tendințele și atitudinile ei, ființei reale a patriei.”

Pentru aceasta, problema vieții și a morții în Legiune, e legată de problema patriei. Condițiile ei de viață, imperatiile ei, linia destinului ei, determină caracterul atitudinilor noastre. Capitanul ne-a restaurat pe această linie a misiunii Neamului și noi vrem să împlinim și viața și moartea pe ea.

Prin răspântia geografică a pământului nostru, ni s'a fixat un adevărat rol de paratrăsnet în care s'au descărcat toate năvălirile și aspirațiile contrarii dinspre toate fruntariile țării. Această permanență stare de risc stimulează caracterelor adânci ale atitudinilor noastre în fața morții și a vieții, căci aici nu a putut și nu poate trăi un popor comod și temător de moarte. De aceia Dacia, încă în perioada pre-creștină, sfidau moartea cu credința vieții de dincolo. Și ca să nu adoarmă această credință o materializau — din patru în patru ani — prin solemnități la care făcâți, pe vărfuri de munți, se aruncau în suhiți ca să devie curierii în necuprins, dar cei rămași simpli spectatori să se bată în războie, cu elan de avantați ce a pus în umire întreaga lume veche.

De aceea în cele mai încântate cântece poporene, moartea e înfrumusețată cu cele mai sublimе imagini care pot încanta viața; iar jertfa necesară pentru orice faptă, devine cântat simbolic al creației. Și în Miorița și Legenda Meșterului Manole nu sunt povestile unor izolați, ci atitudine în fața morții și a vieții, a milioane de anonimi, mărturisite prin sentiment în lung de veacuri.

De acea cântă legionarii că moartea e cea mai frumoasă nuntă dintre nunți. Toate acestea pentru că Patria cere această atitudine în feța morții.

Dar aceasta, în spirit legionar, nu presupune resemnări în fața morții și nici căutarea ei, ci înfruntarea și depășirea ei. Înfruntarea pentru că adăpost de obsesia ei, să se libereze toate elanurile în lupta vieții. Și depășirea ei, pentru eternitatea vieții de dincolo, sau de după Înviere. Căci moartea nu e scop, ci viața de dincolo pentru Zamolxe și Învierea pentru Căpitan. Tot astfel în făptuirea jertfei, nu momentul, contează, ci sensul ei și spiritul de jertfă din tot decursul vieții.

Ca atitudine în fața vieții, Legionarul înlocuiește criticismul cu credința și tinde spre iubire „caci iubirea e drumul — singur — care duce către ceilalți oameni și e calca

— singură — care duce în sus spre Dumnezeu”, cum a mărturisit Victor Gărcineanu.

Legionarul tinde să trăiască disciplina severă a unei colectivități ierarhizate, a unei comunități de ideal și de asperități identice de concentrare într-un sens unic a puterii de voință în urmărirea unei victorii.

Legionarul tinde spre deșteptarea unui spirit bătaios spre determinarea unei atitudini spirituale de ofensivă permanentă, în vederea refacerii Patriei

Și legionarul împăcat și îndrăgostit de pământul și cerul românesc, legat de neamul lui și de Dumnezeu, netălmător de moarte și încrezător în taina Învierii, are sentimentul veșniciei în el.

Bărbați în fața morții și a vieții pentru dragostea de Patrie legionarii din întreg cuprinsul țării aud o singură comandă din necuprins: „Români strigați cu înfrigurare ca pe potecile munților în ceasurile de furtună: Patria, Patria, Patria.”

Din lirica italiană

SPICUL

de GABRIELE d'ANNUNZIO

Slăvit să fie spicul la amărăzi
Se pleacă-n fața soarelui ce-l coace,
spre țărna ce-l născu, fir mic și umed;
se pleacă și se va pleca mai tare
spre țărna unde are să se culce
alături de sora rea, neghina,
de — ovași sălbatice
și de albaștrită,
de macul jărătec,
neșemănat de om, într-o fașnișă.

Nevătămat, în curăția lui ne pare
născut numai ca ochii să-l privească.
Frumoasa rândulială-i dă puterea:
bobbele-i sunt astfel împărțite
cu toată rânduliala minuată
ce ne-o arată vâlul mamei Vestei.
De când, trei alterne,
mai mic mijlociul,
cu pleava-i tot bobul;
un fir țepos din micul solz mijlește.

Copt încă nu e. Firul e tot verde
la locul unde dintr'un solz se năște,
dar vârfurile ce înțeapă-n nasal aur,
Cojița uscată are tîvil verde
pe unde necepe a se întări bobșorul
prinzând încet a cremenii culorile.
Tulpina dă-n verde,
un verde mai palid,
dar miriștea-i blondă.
S'aud copitele bătând în arle.

Bătrânul spune: „N' mlaștina tosecană
s'au apucat de seceră flăcăii.
În câte-un loc au și făcut căpote.
Tu nu te apuca de nu se vede
la fel de-nalt poporul tot de spice
scilpind deopotrivă de roșiatec.
Și spicul roșeteș,
Incește făisul
la seceră care
e cunosce ca miriștea ară.

Și spicul va simți mâna-asaudată
apoi simți-va la tulpină, fierul;
și va purta bobbelele într'insul,
și va purta în el făina albă
ce face alnatul trănice foarte
și face pâlnea care crește învaltoată.
Ci-ovăzul sălbatice
ca și albaștrita
și macul jărătec,
degenba cad pe miriști laolaltă.

Și aproape alb acum, ovăzul aspru
e luminos și-i numai farmec gingas;
și albaștrita seamănă-n sfințenie
cu-albaștril ochi ai mamei noastre Pallas;
și macul pare sângele cel fânăr
fășnind din lovitura spadelor, tare.
Frumoși sunt ce toții,
frumoși, fereliți
și nevinovați;
însă pe om de soarta lor nu-l doare.

Vor fi călești și au să se despartă
de fratele lor drag și-atât de-apropie
de-i auză fîrele țepoase
sunând în vânt ca o gîngășă liră;
și, risipiți, mur-vor fără jale,
eșei ei de hrană nu aduc nimica.
Ci-ovăzul sălbatice
precum și albaștrita
și macul jărătec,
de noi slăviți să fie ca și spicul.

În românește de Giuseppe Cifarelli

Unii sciu uag...

Sunt încă prea mulți cari plutesc nesiguri printre valuri, nu știu încă odală cam ce ar urea să spund și nici nu au micar o ceață de sfîntenie peste sufletele lor.

Approape toate sunt elogi, laude sau temeri neprecise. Laude morții, dar fără să știe când se apropie moartea de sinucidere; laude omului, dar departe de-ai fi prins mîna cădeaua șchițe din morala lui; laude familiei creștine, dar justificîndu-se prin știu ce tribulații mentale, de vorțul...

Platon, fiul Platon ar fi strigat și ar fi înlezis în Republica lui să scrie aceștia; laudea cari tulbură apele, cari nu aștează în urma scriștilor lor nici cel puțin o frumoasă melancolie umană.

Și ei, recunosc legiunea, adică mai bine zis o constată, dar nu o iubesc chiar când scriu despre ea. Și de-aceia nu o pot pătrunde, nu pot prinde grandoearea sinceră, nu grandoearea pe care ei o cuvîntă atît de fals în ditirambele lor.

Dar nu toți trebuie să scrie precum nu toți trebuie să fie agricultori...

Și mai ales acei cari scriu cu un suflet ocazional...

A scrie precis nu înseamnă numai decît a analiza, a scoate conceptele, a le privi microscopic. Și în deosebire prin ființal celor nespuse ale poeziei, acolo unde nu pot pelegina sufletele urtle...

Ei sunt vagi nu fiindcă nu se pot prinde misterele ori că sunt prea obscure departările, ci fiindcă nu cred în nimic și spicuesc viața.

Și acum spicuesc din legiune...

Prin scris ar trebui să-ți pronanți ființa așa cum soldatul prin definiție își riscă viața.

Ființa ta aleasă de inspirate, să aducă peste oameni un gust de eternitate, măcar un trist „paradis inferimar”, cum îi spune Eugenio d'Ors.

Nu e totuna a scrie răsăndor, cu un magnific patetism de orgă.

Celor cărora le lipsește intimitatea dramei scriu zgornole, nu tragedii umane, nu spovedanii dureroase ale unui om chinat, lăut în condiția lui grabă și netrecătoare pe pământ.

Când oamenii sunt întîmi cu ei, când au puterea de a se privi în adâncime, în neștiutele-i jăndali atunci cuvintele capătă omenie și abuz de sfințenie, atunci cuvintele exprimă soarta de om, nu legătură de tehnică conventională.

Nam respectat cuvîntul, nu ne-am respectat pe noi. L-am folosit oricum, în orice împrejurări...

Cu înșelăciune...

Căci un cuvînt prin care nu te rostesti tu e o înșelare, te miști prin el și-ți întorci sufletul dela cel drept, fiindcă te obligănești cu parolele omere-i noastre...

Și trăiești în parodie...

Cei cari scriu uag nu au nicio credință, nu le ustură înima nicio iubire pură, nu au nicio durere sinceră. Ci poale dureri culuse prin frunza dolo alții cari le-au trăit, cari le-au purtat prin grelele zile ale pământului.

Cuvintele fără oameni sunt zădărnice, sunt goale și deșerte, fiindcă ne-am uitat pe noi, ne-am deslășit din noarea noastră, din scensibilitatea noastră umină și din religie...

Mă întristează tot ce e scris uag... Văd cum trec talmone prin cuvinte și oamenii rămîn undeva pe pământ, apăsați și îngrozitori de singuri și urți...

Coriolan Gheție

Ceaiul studenților dela litere și filosofie

Societatea studenților dela facultatea de litere și filosofie, a dat un reușit ceai dansant, în salaonele cantinei legionare Nr. 1 din Târgul de Meste.

A participat, în afară de un număr impresionant de studenți și studenți, dr. prefect al județului, dr. Ioan Fleșeriu, pâr. Cândea, numeroși ofițeri, intelectuali și funcționari din localitate etc.

S'a petrecut până'n zorii zilei.

Moartea unei vrednice românce din Sibiu

SIBIU. — La locuința ei din str. Tribunei Nr. 19, a încetat din viață vrednica româncă Amalia v. N. Balărețu născ. Chisim, din cauza unui acces de cord — la vârsta de 18 ani.

Deluncta era o persoană bine cunoscută în toate cercurile locale, ea făcând parte din aproape toate societățile de binecăritate din localitate, începând din anul 1918—19, de când s'a stabilit la Sibiu.

Rămășițele pământești ale delunctei, au fost transportate ieri cu trenul la București și vor fi așezate în cavaul familiar.

Carul mortuar a fost însoțit până la gară în alară de membrii familiei, rude și de un mare număr de prieteni și cunoștințe.

ACCIDENT de circulație la Sibiu

SIBIU. — Ieri după masă, s'a consumat în localitate, un accident de circulație — care din fericele a avut urmări grave — în următoarele împrejurări:

Mașina nr. IX 24, venind cu viteza, în timp ce se afla pe str. Lungea, colț cu str. Râului, a lovit puternic trăsura nr. 13, a birjarului Radu Gheorghe, în care se găsea familia profilor: Ilie Bradu, Ioan Măloaru și prof. Popescu.

Trăsura a suferit mici avarii, iar ocupanții trăsuri au scăpat cu viața.

ARESTARE A UNOR HOȚI RECIDIVIȘTI

SIBIU. — În noaptea de 12/13 l. c. s'a furat prin spargere dela școala evanghelică din str. Martin Luther 2, alimente în valoare de câteva mii lei. Comisarariatul poliției gălii, fiind sesizat a întreprins imediat cercetări, reușind să aresteze pe autorii furtului, și anume: Comanciu Zoltan, și Zolty, Rusaliu Savu, Petru Iosif și Rupa Savu — țigani și recunoscuți hoți — vechi clienți ai poliției.

Insemnări

CONTRIBUȚIA AFRICEI LA NEVOILE ALIMENTARE ALE EUROPEI

ROMA. — Pacea dreaptă și trainică ce va urma biruinței puterilor Axei va trebui, în chip necesar, să stabilizească o mai echilibrată repartiere a coloniilor africane.

Africa poate să asigure Europei toată cantitatea de grâșmi de care are nevoie. Multe regiuni ale Africii Orientale Italiene și anumite provincii libiene sunt foarte prielnice măslinei. Plantațiile de măsline sâdite de pomicultorii italieni vor da în curând un ulei deosebit de cea mai bună calitate.

În afară de măsline, în multe regiuni ale Africii, cresc plante oleaginoase printre care sunt arachidele și palmierii oleaginoși ce cresc în stare sălbatică.

Uleiurile vegetale de origine africană vor costa pe consumatorii europeni mult mai puțin de cât costă aceste produse în alte continente, pentru motivul că transportul revine la un pret mult mai scăzut. (Bit.)

Remanierea guvernului jugoslav este iminentă

Intensă activitate de politică internă la Belgrad

BELGRAD, 14 (Rador). — D-l Svetkovič președintele consiliului de miniștri al Jugoslaviei a avut Luni dimineața o lungă întrevvedere cu d-l Macke vicepreședintele consiliului de miniștri, care a sosit Luni la Belgrad, precum și cu d-l Kulovec, senator și frunțas al slovenilor, sosit tot Luni la Belgrad.

Prima ministru s'a dus apoi la Palatul Alb pentru a prezenta un raport Principelui Regent Paul.

Correspondenții agenției DNB prezicează în legătură cu această activitate politică internă, că la Belgrad circulă șvornul cu privire la o iminentă remaniere a guvernului.

Numiri și transferări de notari comunali în județul Sibiu

D. dr. Ioan Fleșeriu, prefectul județului Sibiu, având în vedere cererile notariilor în funcțiune, ale notariilor refugiați din teritoriile cedate din Nordul Transilvaniei, rămasă nepăsăți, precum și ale notariilor plași în alte județe, parte deasemenea provenienți de la comunele din teritoriile mai sus amintite — prin cari solicită transferarea în aceeași calitate în posturi vacante din cuprinsul acestui județ și în interesul bunului mers al administrației — a dat o decizie, prin care se fac următoarele transferări: Tarcea Gheorghe, dela comuna Porcești la comuna Topăreca, în locul notariului Lupanu Cornel trecut în alt post; Lupanu Cornel dela comuna Topăreca, la comuna Sada, în locul notariului Bunea Ioan trecut în alt post; Salomin Ioan dela Sebeșul de sus la Ludos în locul lui Dăian Ioan, trecut în alt post; Visalon Viorel dela Hîmbav la Marpod, în locul lui Bologa Octavian, trecut în alt post; Nan Ioan dela Sângatin la Apoldul de sus, în locul lui Albu Dumitru, trecut în alt post; Naghin Ioan dela Miereura la Turnișor II, în locul lui Mureșan Alexandru, trecut în alt post; Mureșan Alexandru dela Turnișor II, la Ocna-Sibiului I, în locul lui Stanciu Ioan, trecut în alt post; Motronca Ioan dela Sășuși la Racovița, în locul devenit vacant prin transfer. Iușă Mureșan Ioan în alt post; Mureșan Ioan dela Cisnădie II, la Cacova Sibiuului în locul lui Căpățînă Aurel, trecut în alt post; Avram Liviu dela Loamniș la Cisnădie II, în locul lui Mureșan Ioan trecut în alt post; Vasile dela Bogatari Român la Țișca în locul lui Barbu Augustin trecut în alt post; Barbu Augustin dela Țișca la Săliște, post II, în locul lui Marin Tiberiu trecut în alt post; Helgiu Nicolae dela Dobărea în locul lui Popa Ioan trecut în alt post; Gherman Ioan dela Acișlia la Dobărea în locul lui Helgiu Nicolae trecut în alt post; Bunea Ioan dela Sada la Cornăști în locul lui Fruma Octavian trecut în alt post; Fruma Octavian dela Cornăști la Hașag în locul devenit vacant; Dăian Ioan dela Ludos la Hîmbav în locul lui Visalon Viorel trecut în alt post; Bologa Octavian dela Marpod la Doștat în locul vacant; Albu Dumitru dela Apoldul de sus la Ghișșa de Jos în locul lui Lazar Ioan trecut în alt post; Lazar Ioan dela Ghișșa de Jos la Nucet în loc vacant; Stanciu Ioan dela Ocna-Sibiului la Miereura în locul lui Naghin Ioan trecut în alt post; Teofil Samoilă dela Spring la Sășuși în locul lui Mo-

tronea Ioan trecut în alt post; Căpățînă Aurel dela Cacova Sibiuului la Spring în locul lui Teofil Samoilă trecut în alt post; Popa Nicolae dela Cunta la Sângatin în locul lui Nanu Ioan trecut în alt post; Panea Nicolae dela Ocna-Sibiului II, la Cunta în locul lui Popa Nicolae trecut în alt post; Popa Ioan dela Oriat la Bogatul Român în locul lui Vuleu V. trecut în alt post; Marin Tiberiu dela Săliște II, la Jina II, în loc vacant.

Următorii notari refugiați, aflați nepăsăți se transferă în posturile vacante: Lasen Traian dela Chinteni jud. Cluj la Sebeșul de sus; Mărginean Corneiu dela cancelaria plași Reșghin de Jos jud. Mureș la Ocna-Sibiului, iar din alte județe: Olariu Ioan dela cancelaria plași; Podgoria jud. Mureș la Loamniș; Avram Vasile dela Gora și Vălcov la Porcești și Halmaghi Nicolae dela Cosminec jud. Prahova la Acișlia.

Cantitatea de carne revindut fiecarei persoane în Anglia a fost redusă

AMSTERDAM, 14 (Rador). — Agenția „Stelani” transmite: Se anunță că în Anglia cantitatea de carne ce revine fiecarei persoane a fost din nou redusă.

Autoritățile britanice au declarat că această nouă reducere a fost necesară pentru faptul că majoritatea vaselor comerciale disponibile trebuie să fie folosite pentru transportul de trupe în Africa de Nord.

La Tokio se va crea un consiliu economic de război

TOKIO, 14 (Rador). — Agenția „Stelani” transmite:

Ziarul Miyako alină că Principele Konoye, președintele consiliului de miniștri ar fi hotărât să creeze un consiliu economic de război pentru a face față situației ce se dezvoltă în detrimentul comerțului japonez în Oceanul Pacific, în urma atitudinii actuale a Angliei și Statelor Unite față de Japonia.

— Domn cu garanții materiale și morale, preiau orice reprezentanțe pentru județul Sibiu. — Informații sub Director, Administrația ziarului „Inălțarea”.

CALENDAR

Marți 14 Ianuarie 1941

Ortodox: Pâr, ucisi în Sina și în Cătoșie; Sf. Felix; Protestant: Sărbătoare răsărită la: 6:05; Soarele răsărit la: 16:14; Zile trecute: 14; Zile rămase: 351.

STORIE LEGIONARĂ: La 14 Ianuarie 1939 se judecă la Cluj procesul legionarului Emil Popa și a toată legișonarii, cari sunt condamnați la închisoare.

RADIO

Marți 14 Ianuarie 1941

7:00: Ora dimineții. Radio-jurnalul, Muzică (discurs). Sfaturi gospodărești. 13:15: Ora; Cota apelor Dunării și a barei Sulina; Informații artistice și sportive. 13:30: Muzică ușoară instrumentală (discurs).

13:50: Serviciul de știri germane. 14:00: Jaltă la două pine (discurs). 14:10: Radio-jurnal (II). 14:30: Cântece și române românești: Ioana Radu voce, acompaniat de taraf.

15:00: Jurnal cultural. 18:30: Ora; Muzică de balet (discurs). Chopin: Silfidele; Smetana: „Mireasa Văduțată”. 19:00: Poziția tehnică. 19:15: Muzică exotice (discurs). 19:25: Piese lirice de Grieg interpretate de Const. Silverștri (pian). 19:45: Serviciul de știri germane. 20:00: Radio-jurnal (III). 20:20: Compozitori bucovineni: Setelul vocal „Cotroceni” cond. de I. Peiu.

20:45: Sărbătorile de Traian Freseni, Secretar General la Min. Educației.

21:00: Concert simfonic dat de Orchestra Radio dirijată de Const. Bobescu. I. — Beethoven: Uvertura „Coriolan”. 2. — Lalo: Tema cu variații și Iarmarocul 3. — Borodin: Dansuri poloviene din Prințul Igor. 22:00: Radio-jurnal (III); Sport. 22:20: Continuarea concertului simfonic: Rimsky-Korsakoff: Scherezada. 23:00: Jurnal pentru străinătate în limbele: germană, italiană și engleză.

Miercuri 15 Ianuarie 1941

7:00: Ora dimineții. Radio-jurnal. Muzică (discurs). Sfaturi gospodărești. 13:15: Ora; Cota apelor Dunării și a barei Sulina; Informații artistice și sportive.

13:30: Muzică romantică instrumentală (discurs). Liszt - V. de dragoste. Chopin-Studin nr. 11. Chopin-Nocturnul în re bemol major. Schumann-Fragment din „Scene de copii”.

13:45: Serviciul de știri germane. 14:00: Balade (discurs). 14:10: Radio-jurnal (II).

14:30: Concert la două pine: G. Villon și A. Schmidt, accomp. de Malagamba (baterie), G. Mezei (clătar). Voce Gică Petrescu. 15:00: Jurnal cultural.

18:30: Ora; Concert de după amiază Orchestra Radio dirijată de Th. Bogalski. Voce: Constantin Teodorin. 19:00: Chemarea zăpezilor de Prof. Veriu Puscarin.

19:15: Continuarea concertului Radio dirij. de Th. Bogalski.

19:45: Serviciul de știri germane. 20:00: Radio-jurnal (II). 20:20: Concert de pian: Paul Jelschi. 20:50: Lieduri germane (discurs). 21:00: Ora Germaniei: I.

Conceptiile politice ale lui Adolf Hitler și Corneliu Zelea Codreanu de pres. Oskar Wittstock.

22:00: Radio-jurnal (IV); Sport. 22:20: Transmisie dela restaurantul Potoacă — Orchestra Spiroscu, dirijă Ioana Radu și Al. Bojonescu. 23:00: Jurnal pentru străinătate în limbele: germană, italiană și franceză.

Toată lumea selectă vizitează

Hotelul Bulevard

SIBIU

Camere elegante, spațioase, apă caldă, calorifer

Prețuri moderate

Cafenea și Restaurant

»ÎN ALȚAREA« ECONOMICĂ

BRESLELE

Printr-un decret-lege, toate categoriile de bresle dela noi au fost desființate. Măsura aceasta, venită la timp să se capete unei situații ce nu mai putea dura. Într-adevăr, breslele pe lângă faptul că nu îndeplineau un rol profesional eficace, au găsit de bine să se așeze deacurmezișul intrării libere a muncitorilor, meseriașilor și funcționarilor, în noua orânduire românească.

Regimul prăbușit la 6 Septembrie 1940, motiva înființarea breslelor pe necesitatea unei concentrări sindicale, a despoliticianizării și a naționalizării vieții muncitorești. În fapt scopurile erau cu totul altele, nimic din cele susținute la întocmirea legii nefiind realizat.

Astfel, odată breslele înființate, în loc să se caute depoliticianizarea și naționalizarea lor, au fost promovate de conducători în mare parte, foști socialiști și unii chiar comuniști recunoscuți. E drept aceștia fuseseră declarații publice că aderă „cu însufletire” la regimul frontist, care se simțea obligat — dar și avea trebuință de el — să le dea răspălă declarațiilor făcute. Ori muncitorimea și meseriașii așteptau tocmai momentul de a se putea odată libera de sub tutela unor, meru ceiași, conducători străini de interesele lor profesionale.

Legea breslelor din 1938 urmărea de fapt îndrumarea forțată a muncitorimii, cuprinsă în aceste asociații, spre anumite planuri politice interne ale regimului de tristă amintire. Aceasta urma să se facă, cu ajutorul oamenilor favorizați să obțină locurile de conducere. Legea nu a fost decât polițistă și încă în stare de proiect a produs adânci nemulțumiri în rândurile muncitorimii curate și cinstite. Protestele ce au cutecat și se ridică împotriva ei, au fost însă înabuşite prin metodele prea cunoscute.

Înființate în asemenea condițiuni breslele noastre, și-au mărginit activitatea, cunoscută, la algerii de comitete de direcție. Se țineau atunci ședințe solene în care se aduceau numeroase laude oamenilor politici și regimului. Veneau apoi știutele declarații de devotament și întocmirea de telegrame costisitoare ce urmau a fi expediate „salvatorilor țării”, și totul se sfârșea deocamdată aici.

Rostul breslelor în trecut a fost cu totul altul. Ele puneau pe primul plan de preocupare dezvoltarea profesională și economică a lucrătorilor de toate categoriile cum și apărarea tuturor intereselor lor legitime. La noi breslele din chiar începutul lor, secolul XVI-lea, au avut și un important rol pe plan social, acela de a organiza ajutorul mutual pentru breslași loviți de riscurile muncii, în cursul timpului, de fapt, breslele de preluțându-și și-au câștigat merite recunoscute de istorie, totuși aceasta nu a împiedecat dizolvarea lor când sau îndepărtat dela linia intereselor comune. Și găsim o dizolvare a breslelor, încă înainte de revoluție prin Turgot, chiar în Franța. În Enciclică „Rerum novarum” Papa Leon XIII referindu-se la activitatea asociațiilor din vremea Sa, face în acest sens o afirmație categorică: „Când o societate particulară urmărește un scop contrar moralității, contrar dreptății și siguranței de Stat, atunci Statul e îndreptățit să-l interzică funcționarea.” Papa Leon XIII numea societățile particulare toate înjehăbările c-șite din sânul Statului și în conform de definiției Sf. Toma de Aquin, urmărind „un scop ce privește numai pe membrii lor...”

Revenind la breslele noastre, cele din 1938, constatăm — trecând peste lipsa de grijă față de interesele profesionale — că în unele locuri sau situat direct, în ascuns sau mai pe față, alături de adversari ai neamului românesc și ai câștigării drepturilor muncitorimii în cadrul național. Adecă în unele locuri breslele au făcut tovarășie cu organizațiile internaționaliste, care numai preocupări de soarta muncitorimii române nu putem spune că ar avea.

Dar, prin deviere dela scopul lor ca și dela interesele superioare ale neamului, breslele au pierdut orice

rațiune de a mai exista. Desființarea lor a fost necesară și de neînlăturat, odată ce Statul național-legionar luă hotărâș sarcina de a rezolva problema muncitorească, găsește breslele ridicată atât împotriva intereselor reale ale muncitorimii cât și celor ale neamului.

Și desființarea breslelor va da în sfârșit posibilitate lumii muncitorești, ca încadrată cu nestăjenită libertate în noua comunitate românească, să poată merge biruitoare pe un drum în care truda și jertfele să-i fie recunoscute și răsplătite.

V. Cenea

NOUL REGIM al măcinășului țărănesc

D-nii Lascar Banu, Președintele Asociației Generale a Micilor Morari și Al. Popescu, Director, s'au prezentat la Ministerul Coordonării d-lui Secretar General Romoșcan, înmânându-i un memoriu prin care arată că unele Prefecturi de județe au luat măsuri cu privire la regimul măcinășului țărănesc stabilind oiumul una din săseseprezece sau cincisprezece. Arătând că sub această formă morile țărănești nu pot lucra, întrucât costul materialelor întrebunțate în efectuarea măcinășului s'a mărit în proporție cu mult mai mare decât s'a ridicat prețul cerealelor ce se primește drept plată.

Delegații asociației au cerut prin memoriul înaintat să se dispună sus-

penderea tuturor măsurilor luate de prefecturile de județe cu privire la măcinășul țărănesc până la stabilirea acestui regim de către Ministerul Coordonării, în stadiul cărui se găsește actualmente chestiunea.

D. Secretar General Romoșcan, a rezolvat cererea dând dispoziție de a se comunica aceasta tuturor Prefecturilor și a hotărât ca o comisiune la care a fost invitați și delegații asociației să stabilească în cursul săptămânii viitoare regimul măcinășului țărănesc în mod uniform pe toată țara, înălțându-se astfel măsuri individuale ca cele de azi luate de prefecturile de județe sau chiar de anumite primării.

Prețurile produselor de petrol

Prețuri loco rafinerie inclusiv taxele și chiria cazanului:

Benzina de automobil 15.80 lei pe kg.

Benzina grea 5.35 lei de kg.
Petrolul industrial 4.35 lei de kg.
Petrolul verde 2.40 lei de kg.
Motorina industrială 4.55 lei de kg.

REVISTA PRESEI ECONOMICE

Camaradul nostru, distinsul profesor Al. Bărbat dela Academia Comercială din Brașov, pune într'un editorial în „Gazeta Transilvaniei”, problema românizării comerțului. D-sa pune la punct păreri greșite ale aceluia care înconștient vorbesc „despre lipsa noastră de aptitudini negustorești și de lipsa noastră de interes pentru comerț în general”. Camaradul Bărbat subliniază faptul că „vieșă țărănească se cere servită în toate sectoarele, prin elementele ei naționale. Falsificările și exploatarea de până acum nu mai pot avea viașă”. Aceasta, după ce d-sa arată cu date precise, că numai la Brașov au fost preluate de către români 60 de firme jidovești.

Profesorul Bărbat ne mai informează că numai la Academia Comercială din Brașov, s'au înscris în acest an 600 studenți în anul I de studiu, iar la București, în anul II, peste 2000 de studenți.

— „Faptul dovedește în orice caz o atențiune deosebită pentru ceea ce ne lipsește până acum și ne îngrijora. Perspectivele comerțului și industriei românești, prin priema acestei atenții pentru studiile economice apar dintre cele mai promițtoare”.

În presa economică s'a înregistrat o interesantă polemă între d-nii Ion Vereșca dela săptămânalul „Excelsior” și

Const. Garofilid dela cotidianul „Argus”. D. Ion Vereșca susține că marii proprietari n'au făcut nimic pentru proprietarii și-au știut servi interesele greșit tehnic agricol al României. Marii în detrimentul economic național și a micilor agricultori.

D. C. Garofilid arată că marii proprietari agricoli n'au avut niciun sprijin din partea statului și totuși această categorie de producători au adus un fusesman aport economiei naționale, raționalizând agricultura și ajutând micii agricultori.

Un ultim termen pentru întocmirea fișei Cărții de imobil

Din cercetările făcute pe teren, de către organele de control, atât în Capitală cât și în orașele, din țară, s'a constatat că fișe cărții de imobil nu sunt ținute la zi.

Proprietarii de imobile, chiriășii principali, precum și acei care găsesc sub orice titlu persoane străine de menajul lor și care nu au anunțat la timp autorităților polițienești, muștațiile intervenite, sunt înconștințate, că li se acordă un termen de față, că li se acordă un termen de cinci zile până la 16 Ianuarie 1941, în care interval sunt obligați să de-

Producția mondială de petrol

După ultimele date statistice, producția mondială de petrol a însoțit în prima jumătate a anului 1940 ca. 1100 milioane butoaie de petrol, din care 63 la sută au fost produse în Statele Unite.

Producția petroliferă a scăzut în Venezuela și în Indiile Olandeze, sporind în schimb în Iran, România și Mexico.

Maculatura provenită din arhive va fi cedată comandamentului legionar al materiilor prime

Monitorul Oficial cu data de 11 Ianuarie 1941 publică decizia Consiliului de miniștri prin care aprobă ca hârția maculatură provenită din arhive, registre și tot felul de imprimare scoase din uz, scrise sau nescrise, Monitorul Oficial, cum și orice fel de rămășițe de hârție dela toate autoritățile de Stat, județe, comune și Regii Autonome, să fie cedate gratuit Comandamentului Legionar al Materiilor Prime.

STIRI ECONOMICE

— Direcția generală a căilor ferate face cunoscut că din cauza ghețurilor pe Dunăre a suspendat traficul direct de mărfuri CFR-NFR, pe liniile Brăila—Chilia Veche—Sulina; Brăila—Macin—Călărași—Ostrov.

În consecință stațiunile CFR au luat măsuri pentru a nu mai primi spre expediere mărfuri în acest trafic combinat.

— Laboratorul de penicilație de pe lângă Institutul de cercetări agricole al României a terminat lucrările pentru pregătirea tărului de pâine fabricată din grâu amestecat cu porumb. Proporția va fi de: 80 la sută grâu și 20 porumb.

— Ziarul „Tan” din Istanbul anunță că guvernul pregătește un decret relativ la controlul statului asupra producției, transportului și vânzării produselor naționale și al materiilor prime necesare apărării naționale.

Cercurile guvernamentale discută teoretic și pe linia întocmirii controlului de stat asupra importului și exportului.

— Intreprinderea cvmună Sibiu aduce la cunoștință tuturor proprietarilor de imobile învitravane că sunt obligați să-și achite punctual taxele în contul serviciilor prestate, adecă dela datale de 15 Ianuarie, 15 Aprilie, 15 Iulie și 15 Octombrie. Pentru cazul când pe anul în curs aceste taxe n'au fost stabilite, se va plăti pentru primul termen a-ceneși sumă ca și pentru anul trecut, urmând ca la a doua termen să se facă compensarea cuvenită.

Nerespectarea termenilor de plată atrage după sine urmărirea pe căile reglementare.

pună în Capitală la Comisariatele de poliție și în restul țării la polițiile de orașe, fișele de anunțare respective.

Ofițerii și trupele cartiruiți de autorități militare și polițienești nu se anunță.

Abaterile constatate după expirarea termenului acordat, vor fi sancționate cu pedepsele prevăzute de Art. 8 din regulamentul legii Cărții de imobil (amendă dela 3000—10.000 lei și dela 100.000—2.000.000 lei).

Comemorarea lui Ionel Moța la Sibiu

— Omagiul studențimii ardelen. Slujba religioasă dela catedrala ortodoxă. Desfășurarea programului dela prefectura județului. Conferința d-lui comandant legionar A. C. Ionescu și cuvântul d-lui președinte Gheorghe Vornica

Potrivit programului anunțat, Centrul Studențesc „Petru Maior” al Ardealului, a comemorat ieri patru ani dela moartea eroică a fostului său președinte, marele Ionel Moța.

POMENIREA DELA CATEDRALA

La orele 16.45 (momentul jertfei supreme) s'a făcut creștineasca pomenire, la catedrala mitropolitană.

Slujba religioasă a fost oficiată de însuși I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, înconjurat de un sobor de preoți.

Răspunsurile religioase au fost date de corul studenților teologi.

Sfânta Mitropolie era arhiplină de credincioși, în frunte cu toate autoritățile militare și civile, și de legionari în cămășii verzi.

Printre alții, am remarcat pe următorii: d-nii generali Gh. Leventi, Gheorghe Pion, Petre Vlădescu și Serb; dr. Ioan Fleșeriu, prefectul județului; av. dr. Chioreanu, șeful regional al Mișcării Legionare; p. prof. Sp. Cănda, șeful județului, Al. Procopoviciu, prorectorul Universității, profesorii universitari: V. Papițian, Camil Negrea și C. Daicovici,

decanii facultăților; dr. Ioan Lupas, Iuliu Hătegan, Onisifor Ghibu, Gh. Giuglea, Marius Sturza, col. în pensie Rîzescu, p. prof. T. Bodogaș, șeful „Ajutorului Legionar”, av. Dinică, dr. Liviu Modran, av. dr. Hărătoagă, Dumitru Banea, subprefect dr. Ivan, Gh. Micu, Savu Pitaru, comandant-ajutor, ing. Andrei, dr. Sturza, medicul-șef al Municipiului, ing. Traian Suciu-Sibiuanu, dir. Camerei de agricultură, dr. M. Velicu, președintele Camerei de comerț; procuror Rosca, șefii și funcționarii superiori ai tuturor instituțiilor locale; dr. S. Mița, ajutor de primar, căpitan Comănescu, insp. g-ral al poliției, cheor N. Iancu, Gh. Vornica, președintele Centrului Studențesc „Petru Maior”; Anghelescu, comandantul studenților legionari; Malos, președ. studenților dela litere și filozofie; Gh. Tărcuș, președintele studenților dela drept, studenți și studente în cămășii verzi, în corpore, o delegație a tineretului german din România, Gh. Fântână, comandantul muncitorilor legionari cu o delegație de muncitori, liber-profesioniști de toate categoriile, etc. etc.

timei precepte de conduită (citește din răspunsul adresat profesorului Bogdan Duică...).

Moța: gazetarul, luptătorul, ideologul; el este piatra unghiulară a României Legionare. El a ridicat glas puternic din Clujul românesc!

A pus mâna ne sabie, a intrat în temnițe, a suferit, pentru a deschide orizonturi noi neamului!”

În continuare, conferințiarul a arătat că începând dela 1922, de când problema jidovească s'a făcut mai simțită și mai acută, Moța a fost alături de Corneliu Zelea Codreanu. El a arătat dezastrele ce ne așteptau.

Citește apoi din îndrumările lui Moța către studenție, accentuând asupra spiritului de jertfă, ca punct esențial în orice acțiune, pentru că numai din propria cenuse, izvoarește biruința de mâine. Din cauza conduitei lui, Moța a fost silit să termine universitatea în străinătate, iar după ce s'a înapoiat în țară, a trecut alături de acel braț de fier al lui Corneliu Codreanu, înființând Legiunea „Arhanghelul Mihail”. El a fost doctinarul; primul sfetnic al Căpitanului. Înfrățirea dintre spiritul mesianic al lui Codreanu, cu energia intelectuală a lui Moța, a constituit crezul Mișcării Legionare.

— „Moța a fost un învățator pentru neamul românesc! Dacă Codreanu a fost brațul de fier al Legiunii, apoi Moța a fost inima ei!”

— Apoi conferințiarul citește un articol scris de Ionel Moța în „Axa”, în timp ce se afla la Jilava.

„Moța era arhitectul nostru. „Crani de lemn”, stau la baza României Legionare, ca și purificarea morală.

Ion Moța a fost un luptător dărz, nebiruit, ca un sfânt. Deosebirea dintre noi și celelalte doctrine politice din țară și chiar dintre noi și celelalte doctrine similare totalitare se află tocmai în adâncă simțire de creștinism, porinită dela Moța, în credința nezdruțită în Mântuitorul Iesu Hristos, în mistica creștinismului! Dacă celelalte mișcări similare, (hitlerism, fascism), își au justificarea lor prin rasism etc. Noi ne găsim justificarea în acea mistică a creștinismului!

Moța a avut o moarte de Călugăr, apărător al crucii! Moța, Marin și cu ceilalți, acum patru ani, porniau pe drumul Spaniei. Multă lume se întreba: De ce aceasta? Ba unii aruncau chiar cuvinte de ocară. Și Moța s'a dus în Spania ca să moară, pentru creștinism, alături de naționaliștii generalului Franco, a cărui luptă a fost o cruciadă între lumea lui Hristos și Antihrist! A fost luptă între două lumi.

Lupta aceasta continuă și astăzi, între spada fărâșelului Hitler și plutoctavia judaică engleză! Această luptă a prevăzută și Ionel Moța. De aceea a plecat în Spania. Și s'a găsit atunci un jurist, care are pretenția să mai trăiască liber, ca să propună retragerea ostentivă române lui Moța și tovarșilor lui „pentru că a dezertat în Spania” — fără să se cugete că lupta aceasta, trebuia privită pe plan universal, era luptă dintre civilizația creștină și bolșevism, care avea repercursiuni și asupra noastră.

Corneliu Codreanu și Moța au fost centinuatorii lui Mihail Eminescu și Aurel C. Popoviciu! Ionel Moța o piatră unghiulară a României de azi! Legiunea se bazează pe mucenicia, pe sângele și pe spiritul de jertfă a lui Moța. Mișcarea legionară este gata și astăzi de moarte, în spiritul lui Avram Iancu,

Horia, Corneliu Codreanu și Moța.

— Ca și ei dorim să murim sfârșitului pentru idealul sfânt al tuturor fraților și pentru România Legionară”.

Întreaga asistență, alături de toți nari, întonează „Imnul legionarilor ca zuți”.

La sfârșit student Ion Negoițescu, dela Litere, a citit pasajii din „Crani de lemn”, de Ion Moța.

Solemnitatea a luat sfârșit la ora 10.30 seara.

Filmul „Marele Dictator” interzis în Argentina

Buenos Aires, 14 (Rador). — D. Castillo, vice-președinte comisiunii de miniștri, a declarat azi că interzicerea rularii filmului „Marele Dictator” este definitivă pentru întreaga republică. A consimțit la proiectarea acestui film, a precizat d. Castillo, aceasta înseamnă o atitudine contrară sentimentului de aminciție pe care Argentina l-a avut totdeauna față de Italia.

Știri

— Căutam corondenți în toate centrele Ardealului și ale Banatului.

Conform dispozițiilor Ministerului Agriculturii și Institutului Național de Cooperajă au început să se facă cumpărături de semințe pentru primăvară. S'au luat măsuri ca anumite cantități de semințe ce fuseseră blocate să poată fi vândute pentru trebuințele Ministerului agriculturii.

— La Restaurantul Boulevard există în fiecare seară renumita Dînsă Nina Nicolau.

— Se amintește că Ministerul Economiei Naționale a prelungit până la 10 Febr. inclusiv, termenul pentru depunerea acțiunilor societăților particulare care au avut în exploatare vreun meznopol al statului.

WASHINGTON, 14 (Rador). — Agenția DNB transmite: D-I Armstrong, președintele comitetului pentru neparticiparea Statelor Unite la războaiele strelne de interese americane, a declarat că a renunțat la președinția comitetului.

WASHINGTON, 14 (Rador). — Agenția „Havas” anunță, că senatorul Wagner, reprezentantul statului New York, a depus un proiect de lege, prin care se ținde la obligativitatea modității guvernului în orice conflict de muncă. Hotărârile luate de comisia administrativă, însărcinată cu arbitrajul conflictelor de muncă, urmează să se fie irrevocabile.

ZURICH, 14 (Rador). — Agenția „Havas” anunță: Partea superioară a lacului Zurich este aproape complet înghețată. Stratul de gheață este uniform și atinge deja doi centimetri. Navigația e foarte mult afectată.

BERLIN, 14 (Rador). — Autoritățile germane au acordat o deosebită atenție situației sanitare din guvernământul general, făcând astfel totul pentru a asigura populația din Varșovia o situație sanitară perfectă.

Omagiul studențimii ardelen

La orele 8.30 seara, în sala cea mare a prefecturii județului, a avut loc desfășurarea programului.

Tot ce are această cetate mai de seamă, în frunte cu personalitățile, care au asistat la pomenirea din Sînt. Catedrală, a fost prezent la acest impresionant omagiu al Ardealului tânăr legionar.

Solemnitatea s'a deschis cu Rugăciunea: „Tatăl Nostru” executată de Corul Studenților legionari, sub conducerea p. prof. Petre Gherman.

Cuvântul introductiv a fost ținut de d-l Gh. Vornica, președintele Centrului studențesc „Petru Maior”. D-sa a spus între altele:

„Studențimea Ardealului, se închină astăzi, în lăta iconiei lui Ionel Moța... Studențimea Ardealului, a avut fericea să fie condusă de Ionel Moța, imediat după războiu, anul

1922, în Clujul zbuclumiat. După 14 ani clocotul vieții lui se stârșia la Majadahonda, vîdeaz și mucenic.

Noauă ne rămîne mulțumirea trudei și muncii. Noi Clujenii să nu uităm că Moța a început lupta de lumină la Cluj, iar astăzi după 4 ani dela moartea lui, îi aducem omagiul nostru, comemorându-l la Sibiu, cu gândul la biruința finală”...

La sfârșitul cuvântului d-sale, d. Gh. Vornica a relevat faptul care a determinat chemarea la această solemnitate, a d-lui comandant legionar Andrei C. Ionescu, fost președinte al studenților din București, și figură bine cunoscută din vechea Gardă a mișcării, pentru a face portretul mucenicului Ion I. Moța.

Corul studențesc legionar a executat apoi: „Moța Marin” și „Majadahonda”.

„Ion I. Moța în veșnicia românească”

D. comandant Andrei C. Ionescu, a vorbit despre: „Ion I. Moța în vecinicia românească”, spunând în esență următoarele:

— Prezența mea aci, nu trebuie să fie interpretată decât ca participarea unui legionar vechiu, la orăznicul comemorării lui Moța și Marin. Nu voi ține o conferință și aici discurs, legionarul nu este omul vorbelor, ci al faptelor.

Nu sunt ardelen, ci moldovean; am venit aci să fac legătura dintre generația legionară de ieri și cea de azi, dintre Ardeal și restul țării, așa cum a făcut Moța, când a mers în Iași lui Corneliu Codreanu...

Am venit să aduc adevineea totală față de Căpitan și Moța, ca să-mi mărturisesc adevineea mea la jertfa lui Moța și să vestesc biruința definitivă.

Noi, trebuie să ne facem la fel datorită, pentru apărarea granițelor și a României Legionare”.

D-sa a citit apoi din prefata cărții lui Vasile Marin, accentuând asupra vieții de mucenic a legionarului, ca aceea a lui Ionel Moța, din care trebuie ca toți să tragem învățături.

Președintele de Consiliu al Bulgariei despre relațiile româno-bulgare

Reglementarea situației dintre cele două țări, această parte a Peninsulei Balcanice

SOFIA, 14 (Rador). — Agenția telegrafică bulgară transmite următorul pasaj din cuvântarea dlui Filoff, rostită Duminecă la Ruscine, în care primul ministru bulgariei precizează situația relațiilor politice dintre România și Bulgaria: „A urmat apoi o revizuire pasnică a tratatului dela Neully, st. cu toți că grație acestei revizurii s'a realizat alipirea Dobrogei la patria mamă, alipire ce are o atât de mare însemnătate, o atât de mare importanță în special pentru Ruscine.

„Tin să s' în câteva cuvinte în această privință, întrucât nu există nimic mai caracteristic pentru modul cum a fost lăsată politica externă a Bulgariei, decât felul în care a fost reglementată problema Dobrogei.

Știți că ne-am dus la Craiova, din voința proprie pentru a negocia cu țara noastră dela Nord ce privire la soluționarea problemei Dobrogei și cu dorința de a nu învețina și mai mult relațiile neamicale ce existau pe vremuri între România și Bulgaria, ci din contră, pentru a face să dispară această stare de lucruri, pentru a restabili vechile legături de amiciție cu vecinul nostru dela Nord și pentruca, în felul acesta să contribuim, prin reglementarea problemei Dobrogei la consolidarea păcii și la liniște în această parte a Peninsulei Balcanice.

De fapt, trebuie să subliniem că, în această privință, eforturile noastre au fost încoronate de succes, întrucât și guvernul român era în sufleteț de aceeași dorință de a se găsi o soluție a problemei Dobrogei.

„În felul acesta, această problemă a putut primi o soluție, care era dreaptă și echitabilă și care a dat posibilitate celor două țări să trăiască din nou în pace și relații amicale.

De fapt soluționarea acestei pro-

Calătorii cari marchează locuri în trenuri, pasibili de amendă

BUCHUREȘTI, 14 (Rador). — Direcția generală C. F. R. anunță că deoarece trenurile sunt azi atât de aglomerate, organele de conducere și personalul de tren au primit instrucțiuni că odată cu revizia bilețelor să supravegheze și să se intereseze de locurile marcate din fiecare compartiment și în cazul când se va descoperi că un călător a marcat mai multe locuri, să fie impus să plătească toate locurile marcate sau ocupate pe distanța dela ultima stație de oprire până la ultima stație de oprire următoare, plus supra-taxă tarifară pentru fiecare bilet.

Spectacole

CINEMATOGRAFIE
 CORSO: Prezintă astăzi capodopera cesei „Tobis”: *Fata dela munte*, un roman de dragoste în superbul cadru al munților Tirolezi. Cel mai nou jurnal Ufa.

APOLLO. Prezintă în premieră, mult așteptată Capod'opera germană a casei Terra: „*Evreul Süss*”. Cea mai grandioasă realizare din timpurile noastre. Jurnal Românesc și Ufa.

bieme nu ar fi fost obținută atât de repede fără intervenția celor două mari puteri ale Axei, Germania și Italia, cărora poporul bulgar le-a exprimat recunoștința sa nu numai prin guvern ci și prin marea manifestație ce a avut loc în parlamentul bulgar.

„Trebuie să menționez deasemenea că soluționarea problemei Dobrogei a găsit sprijinul moral și aprobarea Uniunii Sovietelor, care a fost deasemenea interesată în soluționarea ei.

„Ori cum, vreau să subliniez aici că această revizuire teritorială pe cale pasnică, care era scoțită în trecut drept ceva nemaiauzit și im-

Generalul Wood: „Președintele Roosevelt va primi prin puterile depline „un carnet de cecuri în alb”

Se cere ca opinia publică americană să protesteze împotriva ajutorării Angliei

NEW-YORK, 14. (Rador). — Agenția N.B. transmite: Președintele corsetului „America First” (America înainte de toate), generalul Wood, într-o declarație publică a cerut tuturor cetățenilor Statelor Unite „care mai prețuesc libertatea”, să trimită cât mai multe scrisori de protestare la Washington împotriva proiectului de lege privitor la ajutorarea Angliei.

„Dea a declarat că comitetul al cărui președinte este se va opune, din

sibil, s'a realizat prin negocieri directe și printr'un acord mutual.

„Această revizuire, departe de a înrăutății relațiile între România și Bulgaria, le-a îmbunătățit. După cum am mai spus, aceste relațiuni, au creat condițiuni pentru îmbunătățirea lor și mai mult și pentru consolidarea păcii, securității și liniștii în această parte a Peninsulei Balcanice. Și pentru acest motiv suntem convinși că se va putea merge mai departe pe această cale. Socotesc deasemenea că poporul bulgar ar face cu adevărat o greșală dacă nu va căuta să obțină repararea pe aceeași cale pasnică și a altor nedreptăți comise, față de el”.

toate puterile, acestui proiect. Într-adevăr — a spus generalul Wood — președintele deține prin împuternicirea prevăzută în această lege, nu numai un cec în alb, ci un întreg carnet de cecuri în alb. Faptul că a fost posibil să se prezinte în fața Congresului un asemenea proiect de lege, — a subliniat generalul Wood — constituie o indicație că cei ce propun o asemenea lege au pierdut credința în autogovernare.

Situația fronturilor de luptă

Comunicat german

BERLIN, 14 (Rador). — Înaltul comandament al forțelor armate germane a transmis luni următorul comunicat:

„In cursul zilei de Duminecă aviația germană a efectuat sboruri de recunoaștere pe deasupra Angliei.

„In noaptea de 12/13 Ianuarie puterile noastre au atacat avioane de bombardament au atacat diferite obiective londoneze având importanță militară. Au putut fi observate mai multe incendii mari la Sud și la Nord de coasta Tamisei, precum și un puternic incendiu cu un fum gros în Sud-Estul orașului. Au fost deasemenea bombardate obiective militare pe coasta de Sud a Angliei.

„S'a continuat cu punerea minelor în porturile britanice.

„Duminecă, către amiază, adversarul a încercat din nou să pătrundă cu forțe reduse în regiunea ocupată. Două avioane inamice au fost doborâte de artileria antiaeriană și un al treilea de avioanele de bombardament.

„Luni, în zori, câteva avioane inamice au fost izolate și au aruncat mai multe bombe în Germania de Sud în apropierea Beyrouth.

„Inamicii a pierdut Duminecă patru avioane.

Comunicat italian

ROMA, 14 (Rador). — Marele comandament al forțelor armate italiene transmite de undeva din Italia următorul comunicat oficial Nr. 220:

„Pe frontul unei activitate normale a patrulelor și artileriei. Avioanele noastre au atacat cu focuri de mitralieră și au bombardat trupe în marș și coloane de autocamioane! In Cirenaica activitate de artilerie. Pe frontul Tobruk și a coloanelor noastre rapide în desertul din jurul localității Djarabub.

„In Mediterana Occidentală unul din avioanele noastre, pilotat de locot. Capello, având ca observator pe locot. de vas Olivari a torpilat o mare unitate inamică.

„Rezultă că vasul de luptă arătat ca fiind lovit în comunicatul Nr. 217 este de tipul Malaya. Formația noastră aeriană care a reușit acest atac era comandată de maiorul pilot Antonio Fadda.

„In Africa Orientală mai multe detașamente inamice au încercat să atace două din posturile noastre de pe frontul sudan. Ele au fost respinse cu pierderi de către focul și contraatacul trupelor noastre.

„Aviația noastră a bombardat camioane, trupe și lucruri defensive în mai multe localități din Sudan.

Zguduirii sismice în Turcia

ISTAMBUL, 14 (Rador). — Mai multe zguduirii sismice s'a înregistrat în regiunea Izmir.

„Au fost distruse sau avariate 46 clădiri.

Schimbare în comandamentul armatei italiene din Albania

ROMA, 14 (Rador). — Agenția „Stefani” comunică: Pentru motive de sănătate cari îl obligă să se trateze mai multă vreme și să se odihnească timp de mai multe luni, generalul de corp de armată Boldo Soddu, a cerut să fie desărcinat din postul de comandă al grupului de armată din Albania.

Comanda a fost încredințată șefului de stat major generalului Ugo Cavallero, avansat general de corp de armată pentru merite în timp de război.

Ecouri sibiene

Cursuri agricole în județul Sibiu. Camera de Agricultură a județului nostru, organizează în centrele de plasă cursuri agricole de iarnă, cari se vor ține câte 15 zile de fleac.

„La aceste cursuri vor fi chemați în serie: agenții agricoli, paznicii de câmp, paznicii de vite și îngrijitorii reproducătorilor comunalii din întreg județul. La sfârșitul cursurilor vor fi supuși la un examen — cu premii în cărți agricole, iar cei reușiți, vor primi calificările cerute de Legea de organizare și încurajare a agriculturii.

„Agricultorii săraci vor primi semințe pe credit. La Camera noastră de agricultură continuă cu intensitate, pregătirile pentru campania însemințărilor de primăvară, în special aprovizionarea de semințe în condiții avantajoase. Astfel s'a hotărât acordarea de semințe pe credit agriculturilor lipsite de mijloace materiale, prin federațiile și cooperativele existente în județ, până la recolta viitoare.

„Reprezentarea teatrului „Luptă și Lumină” la Sibiu. Aseară, Teatrul „Luptă și Lumină” a jucat pe scena teatrului municipal din localitate, comedia „Soacra și Nora” în 3 acte și 11 tablouri de italianul Carlo Goldoni.

„Reprezentarea s'a bucurat de un desăvârșit succes moral și material, sala teatrului fiind arhiplină de spectatori.

„Rolurile principale au fost interpretate admirabil de artiști: Gh. Damian, pe acel al contelui Anselmo; Elena Bodu pe cel al contesei Isabela; în rolul contelui Giacinto a apărut I. Valentin Gustav, în Doroteia d-na Maria Mohor, etc. S'au mai distins artiștii: Ștefania Popescu, Marcel Enescu și Ioan Iliescu.

„Pentru copiii s'a jucat după masă basmul dramatic „Le Viorle” — 6 tablouri în versuri de Constantin Orendi. Rolurile au fost interpretate de: C. Brezeanu, Vasile Bulandra, Gh. Comănescu, Traian Vărășteanu, etc.

„Donă furturi. Azi noapte, indivizii necunoscuți au pătruns în pivnițele d-lor: ing. Marinescu și ing. Ungar Wilhelm din str. Tribunal Nr. 31, de unde au furat alimente: ouă, varză, lămâie, etc.

„Tot astăzi noapte indivizii necunoscuți, au intrat în pivnița d-lui Iosel Gross din str. Gh. Coșbuc Nr. 24 a, de unde au furat 16 kg. slănină, ouă și alte alimente.

„Politia cercetează.

„Razie polițienească. O echipă a biroului poliției județare, formată din d-nii: comisar Cornel Barna, comisar Grecu și agenții Manol și Vrăncușu, au intrat pe raza polițienească prin cartierul Sibiului și prin taverne, ridicându-le 30 indivizi, fără acte de identitate.

„După triere, indivizii vor fi trimiși la urmă.

